



沿江八市小记者保护江豚联盟

镇报小记者采访镇江站代言人

《长江保护法》实施两周年，“江豚时出戏，惊波忽荡漾”的画面重新回到我们的视野。守护江豚，就是守护我们的家。为引导青少年认识江豚、关爱江豚，全省沿江八市小记者江豚保护全媒体行动正在进行。

在沿江八市主流媒体的积极联动下，南京、苏州、无锡、常州、泰州、扬州、镇江和南通八个沿江城市的小记者结成保护江豚联盟，选拔优秀小记者担任“守护微笑”小小代言人。近期，经过评比和选拔，最终镇江市中山路小学三（11）班的沈凝苒同学，脱颖而出，成为镇江站的代表。

10月11日上午，在镇江日报社小记者中心老师的组织和指导下，十多名小记者与沈凝苒开展了一场特别的对话，了解江豚、关爱江豚，互相勉励努力学习，将来为环境保护做出更大的贡献。

记者老师首先示范提问：作为“守护微笑”

镇江站小小代言人，你对“微笑天使”江豚的了解有哪些，有哪些知识可以跟大家分享呢？

面对提问，沈凝苒有点羞涩，然后熟练地回答：长江江豚头部圆而钝，额部前凸，吻部短而阔，口裂较宽，口角上扬，看上去始终都在微笑，所以也把它们称为“微笑天使”。长江江豚是一种非常胆小的动物，喜欢在人类活动较少的地方活动。它们以小型鱼类为食。“禁渔令”实施以来，江豚的数量开始增加，在长江流域镇江段，人们惊喜地发现，又出现了江豚成群出没的画面。

作为保护江豚的代言人，你觉得还有哪些工作需要开展呢？沈凝苒回答，大家应该加强对江豚保护的宣传，让越来越多的人了解江豚、喜爱江豚。爱护环境从身边做起，例如不乱扔垃圾。一些塑料垃圾，进入河流，万一江豚误食，肯定会损害健康。对于那些偷偷在长江捕鱼的人，一定

不能让他们逍遥法外。

对于自己的未来，如何才能更好地保护江豚，更好地从事环保工作？沈凝苒答道，她会好好学习，增长本领，将来才能更好地保护江豚，为社会的环保事业做贡献。

提出自己最关切的疑问，是小记者的基本功。自由提问时，孩子们的天性就此表现，江豚爱吃什么呢？江豚怎么分辨雄雌呢？

在同学们的眼中，沈凝苒是什么样的人呢？小记者李沁珊说，沈凝苒是个文静的女孩，学习成绩在班里也名列前茅。这次采访给同学们怎样的启发？小记者谢筱渔说，因为是第一次参加采访活动，感觉很新奇。现场采访，对于他学习写作，有了一些新的启发。

一堂小小的采访课，在愉快地对话中，悄然结束。

（图/文 张兆勇 唐明 许月霞）



镇江站小代言人沈凝苒

小记者心得·感受

严艺轩：我从来没有想过，自己能采访别人，这让我觉得是一件很光荣的事。今天，我采访了沈凝苒同学，了解到江豚是“微笑天使”，镇江设置了江豚保护区。当然，我有好多疑问。比如：江豚长什么样子？江豚喜欢吃什么？江豚有朋友吗？江豚喜欢做什么……我很好奇。沈凝苒一一作答，她对江豚了解的真多呀！通过这次采访我懂得了，守护江豚，必须从我做起！

子沐汀：“作为新时代的青少年，我们应该从身边做起，为保护江豚出一份绵薄之力！”这是“守护微笑”镇江站小小代言人沈凝苒的心声。沈凝苒是一位品学兼优、乐于助人的优秀学生，我们今天怀着无比激动的心情采访了她。沈凝苒说：“江豚是‘长江里的微笑精灵’。由于受到人类活动的影响，长江江豚面临着巨大的生存威胁，野外数量急剧下降，比熊猫还稀少。”通过采访，我深受启发，受益匪浅。我也要付诸行动，守护江豚，保护长江！”

严若萱：采访活动中沈凝苒落落大方，充满热情地讲述了她对守护江豚的想法和感悟，她的话引发了我的共鸣，她讲出了我们大家的心声。长江江豚被誉为长江中的“活化石”，是我国特有的物种，地位和国宝级的大熊猫相媲美。为此，“守护微笑”我责无旁贷，我要像沈凝苒一样积极宣传和行动起来，守护江豚，守护长江，守护我们的美丽家园！

蔡修祺：采访对象沈凝苒被小记者们围了起来，大家都争先恐后地举手提问。通过今天的采访活动，我懂得了许多有关江豚的知识，也懂得了保护江豚、保护长江的重要性。

李沁珊：跟着报社记者，我今天也体验一次新闻采访。采访对象是我们班的沈凝苒同学，她可是“守护微笑”镇江站小小代言人。江豚是什么物种，生活在哪里？沈凝苒对我提出的问题作出了回答。等我再想问时，沈同学已经被“各路”小记者围得水泄不通。通过她的回答，我了解到长江江豚是长江流域的小型鲸类，是目前长江流域珍稀野生动物的特有物种之一。通过这次采访，我深深感受到保护长江江豚，保护长江，就是保护人类自己。



方诗棋：江豚很可爱，嘴巴有弧度，看起来像是在微笑，所以叫它“微笑天使”。然而，受到环境的影响，江豚数量越来越少，所以我们要保护江豚，比如不往河里扔垃圾。不然垃圾被江豚吃了，对它会有很大的危害。保护江豚的家，就是保护我们自己的家，希望小江豚们都能够健康快乐地长大。

刘泽萱：参加现场采访，我既紧张又兴奋，一路上都在想着，该问哪些问题，又该怎么问呢？正式提问前，我先在小本子上写下了准备采访的问题。比如“作为小小代言人，你对江豚的了解有多少？江豚的寿命有多长？”等等。我依次进行了提问，沈凝苒都耐心地解答。通过这次采访，我了解到镇江的长江豚类自然保护区，江豚的寿命大约只有20年。我们要保护长江水源，让江豚快乐成长！

王柏睿：“沈凝苒，请问……”今天上午，班级里正举办着一场热闹非凡的采访活动，沈凝苒作为“守护微笑”镇江站小小代言人被大家争相采访。作为小记者的我也跃跃欲试，在纸上提前写下要问的问题，终于轮到我了，和沈同学相视一笑后，开始了采访。通过这次采访，我对江豚有了了解。我也要加入守护江豚的队伍，保护环境。

梁艺严：沈凝苒同学作为“守护微笑”镇江站的小小代言人，接受了我们的采访。很多关于江豚的问题，就像小问号一样在我脑海里出现，江豚生活在哪里？它是什么颜色的？为什么会和大熊猫一样珍稀？沈凝苒耐心地一一作答，简直就是一个满腹经纶的小代言人。

薛撞敌：很荣幸采访到“守护微笑”镇江站小小代言人。现场采访使气氛十分活跃，小记者们争先恐后地提出问题，得到自己想要的回答。通过这次采访活动，我了解到更多关于江豚方面的知识，另一方面我也对新闻采访有了初步认识。作为一名小学生，我们可以通过小记者现场采访，增长知识，了解社会，把自己培养成一个知识全面的小学生。

苏牧然：这是我第一次参加采访活动，通过采访，我对长江里的“微笑天使”有了进一步认识。我懂得了保护江豚不仅是为了长江的环境，更是为了保护我们整个生态！这次采访活动，让我受益匪浅。

臧梓韵：今天，我们参加了“保护江豚、守护微笑”现场采访活动。通过采访，我知道江豚和海豚一样，都是鲸类，是国家一级保护动物。江豚全身蓝灰，嘴上有一条弧形，就像在微笑，所以被称为“微笑天使”。江豚不仅外形可爱，而且非常聪明，拥有相当于5岁小朋友的智商。因为人类活动影响，江豚的数量已经少于1000只，成为“水中大熊猫”。镇江也是江豚的保护区，作为镇江人更要保护好江豚的栖息地，不往长江中倒垃圾，尽一切努力守护“微笑天使”。

於秋彤：江豚是“水中大熊猫”，是长江的精灵。今天，我有幸采访了“守护微笑”镇江站代言人沈凝苒，更深入地了解了江豚。曾经因为自然环境的破坏，江豚一度濒临灭绝。听着这些我内心无比难受，暗暗下定决心，要从现在开始，从自己做起，守护江豚的家园，留住长江的微笑。

谢筱渔：采访，是得到知识的重要方法。作为镇报小记者，我采访了“守护微笑”镇江站小小代言人沈凝苒同学。我高兴极了，获益匪浅。“江豚吃什么？江豚长什么样子？”我抛出了一串连珠炮似的问题。沈凝苒耐心地回答：江豚是吃鱼的，它全身是蓝灰色的，生活在长江中下游地区，它们的数量非常少，是国家一级保护动物，因而被称为“水中国宝”。通过这次采访，让我认识到，我们一定要像保护国宝一样保护好江豚！